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گرانصنعتکنیدتحقیق.استسالههزارچندینقدمتیباوایرانصنعتیهنرهایازیکیقلم زنی:1-2فعالیت

نگارهایونقشآنرویبرفلز،شدنسوراخبدونتامی گیرندکمکقیرسفت شدنوشلازچگونه،قلم زن

.کنندایجادمتنوعی

برای.شودسوراخفلزکهداردامکانآن،سطحروینقش هایایجادبرایفلزسطحبهزدنضربههنگامدر

رافلزداخلیسطحتاریختهظرفدرونراشلقیرمنظوربدین.می کننداستفادهشلقیرازکاراینازجلوگیری

.می رودفروبیشترفلززدن،ضربههنگامدرباشدداشتهبیشتریدمایقیرهرچهوبپوشاند

.می کنندجدافلزداخلیسطحازراآنقیر،شدنسفتازپسپایاندر

:جواب
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تانگش.شودسرنگواردهواتابکشیدراآنپیستون.کنیداختیار،سی سی10مثلا سرنگ،یک:2ـ2فعالیت

روندهوایتادهیدحرکتراپیستونمی توانیدکهجاییتاودهیدقرارسرنگخروجیدهانه  رویمحکمراخود

.شودمتراکمسرنگ

کهیجایتاکنیدسعیسرنگانتهاینمودنمسدودبا.کنیدپرآبازنیمهتاراآنوخالیراسرنگدرونهوای

 هامایعوگازهاتراکم پذیریمورددرنتیجه ایچهسادهآزمایشایناز.کنیدمتراکمراآندرونمایعاستممکن

.دهیدتوضیح؟می گیرید

.می شودمتراکمهواوکردهحرکتپیستونراحتیبهباشد،هواسرنگداخلوقتی

.کندمتراکمراآبوکندحرکتآزادانهنمی تواندپیستونباشد،آبآنداخلوقتیاما

.تراکم پذیرندگازهاوتراکم ناپذیرمایع هاکهمی شویممتوجهنتیجهدر

آن هایمولکولکنیم،متراکمرامایع میخواهیموقتیوگازهاستازکمترمایع هادربین مولکولیفاصلهواقعدر

.می شوندمایعتراکمازمانعومی کننددافعهایجادوشدهنزدیکهمبهحدازبیش

:جواب
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ردعطرذراتثانیهچندازپسکنید،میبازاتاقازایگوشهدرراعطریشیشه  در  وقتی(الف:1  ـ2پرسش

اچر؟می کنیدتوجیهچگونهراپدیدهاینروبه روشکلبهتوجهبا.می شودحسآنبویوپخشاتاقجایهمه

می دهد؟رخمایع هاازسریع ترگازهادرپخشپدیده  

وآببخار،کربن دی اکسید،(درصد21)اکسیژن،(درصد78)نیتروژنازآمیزه ایزمین،کره  اطرافهوای(ب

دروارههمزیادتندیباوکاتوره ایطوربهمولکول هااین.است(هلیمونئون،کریپتون)بی اثرگازهایکمیمقدار

ره  کرویحیاتبرایراپدیدهایناهمیت.می شودآن هاپخشسببیکدیگربههوامولکول هایبرخورد.حرکت اند

.دهیدتوضیحزمین

.می شوندپخشمحیطدرتدریجبهوکردهبرخوردهوامولکول هایباعطرذرات

. کنندمیحرکتآزادانه ترودارندبیشتریتندیمایعمولکول هایبهنسبتگازمولکول های

.شوندمحیطدرپخشباعثمی توانندبیشتریانرژیوتندیبابنابراین

بهموجودیهروباشندداشتهوجودزمینکرهسراسردرهواعناصرمی شوندباعثهوامولکول هایپخش

.کندآن هااستفادهازراحتی

:جواب

:جواب
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همبهدوبارهراشیشهاجزاینمی توانهمبهآنقطعه هایکردننزدیکبامی شکندشیشهوقتی:2-2پرسش

باراده هاپدیاین.چسباندهمبهراآن هامی توانشوندنرمکهکنیمگرمقدرآنراشیشهقطعه هایاگرولیچسباند؛

.کنیدتوجیهبین مولکولینیروهایبودنکوتاه برُدبهتوجه

ورندگیقرارهمکناردرمولکول هامی شودباعثوشدهبیشترآنمولکول هایجنبشمی کنیم،گرمشیشهوقتی

نیروهااینمی شودکمفاصلهکهزمانی بین مولکولی،نیروهایبودنکوتاه بردبهتوجهبابین مولکولینیروهای

.می شوندهمبهشیشهقطعه هایچسبیدنباعثوآمدهبوجود

:جواب
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.کنیدشناورآبسطحرویشکلمطابقراکاغذگیره  یاته گردسوزنیککنیدسعی(الف:3ـ2فعالیت

.کنیداستفادهکاغذیدستمالتکهیکازمی توانیدمنظوراینبرای

.یددهگزارشکلسبهراخودمشاهداتوکنیدمشاهدهدقتبهراآبسطحگیره،یاسوزنشدنشناورازپس(ب

بینیهم چسبنیرویازناشیکهآبسطحیکششبدلیلامامی کندایجادفرورفتگیآبسطحدرگیره(بوالف

.نمی رودفروومی ماندآبسطحرویاست،آبمولکول های

شگزارکلسبهراخودمشاهدات.بیفزاییدظرفدرونآببهآرامیبهراشویندهمایعقطرهدویکیاکنون(پ

.دهیدارائهآنبرایدلیلیوکنید

گیرههکمی شودباعثودادهکاهشراسطحیکششنتیجهدروآبمولکول هایبینهم چسبینیرویشویندهمایع

.فرورودآبدرون

:جواب

:جواب
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.می دهدنشانچکانقطرهدودهانه  ازرامتفاوتدمایباروغنقطره هایخروجروبه روشکل:3ـ2پرسش

.استکمترروغنقطره هایدمایشکلکدامدردهیدتوضیح(الف

.استکمتردمااست،بزرگ ترروغنقطرهکهشکلیدر

می گذارد؟مایعیکمولکول هایهم چسبینیرویبرتأثیریچهدماافزایش(ب

؟کنیماستفادهنیزگرمآبازمی دهیمترجیح،ظرفشوییمایعازاستفادهبرافزونظروف،شستنهنگامچرا(پ

احت تررظروفبنابراین.می شوددگرچسبینیرویکاهشنتیجهدرومولکول هاجنبشافزایشباعثدماافزایش

.می شوندشسته

ولیبین مولکنیرویکاهشنتیجهدرومولکول هاجنبشافزایشسببدماافزایش

.داشتخواهیمکوچک تریقطره هایدماافزایشبابنابراین.می شود

:جواب

:جواب

:جواب
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یکشعله  ازبالاترکمیرا(cm10درcm10حدودابعادیبا)کوچکشیشه  تکهیکطرفیک:4ـ2فعالیت

دهیدارقرافقیسطحیرویآنتمیزطرفازراشیشه.شوداندوددودکاملطوربهشیشهسطحتابگیریدشمع

گذاریدببحثبهخودگروهدرمی کنیدمشاهدهراآنچه.بریزیدآبقطرهچندآنشده  اندوددودسطحرویسپسو

.دهیدارائهکلسبهرانتیجهو

ود را مشاهده  خ. بار دیگر سطح شیشه را به جای دود اندود کردن، با روغن چرب کنید و آزمایش را تکرار کنید

صویر و از بحث کافی در خصوص این فعالیت، دوباره به تپس . )توضیح دهید و نتیجه را به کلس گزارش دهید

.(پاسخی قانع کننده ارائه دهیدبازگردید و پرسش شروع فصل 

بهبآقطراتواستبیشتردودوآبمولکول هایبیندگرچسبینیرویازآبمولکول هایبینهم چسبینیروی

.می ماندباقیکرویشکل

آبتقطراواستبیشترروغنوآبمولکول هایبیندگرچسبینیرویازآبمولکول هایبینهم چسبینیروی

.می ماندباقیکرویشکلبهشدهپربشیشهسطحروی

:جواب

:جواب
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ازنظورماینبه.آوریددستبهدگرچسبینیرویازبهتریدرکتامی کندکمکشمابهفعالیتاین:5ـ2فعالیت

شکلقمطابابتدا.کنیداستفادهپولسکه هاییاگرمیچندوزنهتعدادیوبانکیکارتیکآب،ازپرلیوانیک

ارگرمیچندوزنه های.باشدتماسدرآبباآنازنیمیتنهاکهدهیدقرارلیوانلبهرویطوریراکارتالف،

نتیجه.(...وگرمی10سپسگرمی،5وزنهابتدا)نیستتماسدرآبباکهدهیدقرارکارتازقسمتیروی

.دهیدتوضیحگرفته ایدفراتاکنونکهمفاهیمیبهتوجهباراخودمشاهده

بهدخوگروهدرراخودمشاهدهنتیجه.کنیدتکرارراآزمایشوکنیداضافهآببهشویندهمایعقطرهدویکی

.بگذاریدبحث

قرارباواستبانکیکارتوآبمولکول هایبیندگرچسبینیرویازکمترآبمولکول هایبینهم چسبینیروی

وینیرازبزرگ ترسکه هاوزننیرویاگر.می آیدبالاترخوداولیهسطحازآبکارت،دیگرطرفدرسکهدادن

.می افتددیگرطرفازبانکیکارتشود،بانکیکارتوآبمولکول هایبیندگرچسبی

ازکیبانکارتومی یابدکاهشبانکیکارتوآبمولکول هایبیندگرچسبینیرویشوینده،مایعافزودنبا

.می شودجداآبسطح

5-2فعالیت 

:جواب

:جواب



LOGO
6-2فعالیت 

10

منفذهایازآبتراوشزیراشود،گرفتهنظردرمویینگیاثربایدساختماندیوارهایساختندر:6ـ2فعالیت

دیوارهایخسارت،اینازجلوگیریبرای.شودساختمانداخلدرخسارتسببمی توانددیوارهاایندرمویین

بهرانایسنتیمعماریدرکنیدتحقیق.می پوشانند(قیرمانند)ناتراواموادبامعمولاا راساختمانخارجیاداخل

.می  کردندجلوگیریسازه هاداخلبهآبنفوذازچگونهکردن،قیراندودجای

فوذندیواردروشدهدوردیوارهاازآبتاباشدداشتهآن هادگرچسبیبهنسبتآبکهمی کردنداستفادهموادیاز

.ردکاشارهخرماسوختهشیرهوخاکوگچترکیبوروغنوکاه گلترکیببهمی توانمواداینجملهاز.نکند

:جواب
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شکلدرCوA،Bنقاطمانندساکنمایعیکهم ترازنقاطدرفشارکهدیدیدنهمسالعلومدر:4-2پرسش

.دهیدتوضیحرابطهباراموضوعاینسازگاری.نداردبستگیظرفشکلبهواستیکسان oP P gh 

بنابراین.استیکساننقطهسههربرایCوA،Bنقاطتامایععمقومایعچگالیهوا،فشاربالا،رابطهطبق

.بودخواهدبرابرCوA،Bنقطهسهدرکلفشار

:جواب
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کلفشارهمچنینوآبازناشیفشار.می کندشنادریاچه ایآبسطحازمتری5/0عمقدرشناگری:1-2تمرین

پردهبهکهنیروییبزرگیکنیم،فرضمربعسانتی متریکراگوشپردهمساحتاگراست؟چقدرعمقایندر

.بگیریدرامحیطهوایفشاراست؟نیوتونچندمی شودواردشناگراینگوش / Pa 5101 10

WP gh 

oP P gh 

F
P

A
 F PA  / /N N  11 51 10 15 1/

m
F ( Pa) ( cm )

cm
    

2
5 2

4 2

1
1 51 10 1

10

:جواب

/ Pa  45 0 10W / /

kg N
P ( ) ( m) ( )

m kg
    3

3
10 10 10 5 0

/ /P ( Pa) ( Pa)    5 4101 10 5 0 10 / /( Pa) ( Pa)   5 5101 10 0 50 10
/ Pa  51 51 10
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وبالادرفشار.استتعادلحالدروغوطه ورشارهایدرونضلعطولبهمکعبیجسمی:2-2تمرین

؟استمکعبمتربرکیلوگرمچندشارهچگالی.استکیلوپاسکال106/8و105/0برابرترتیببهجسمزیر
/ cm200

/ / /

N
( ) Pa ( ( )

g
m)

k
     3106 8 105 0 10 10 0 20

/ Pa   31 8 10 2

:جواب

P P gh 2 1 P P gh   2 1

/

kg kg

m m
   3

3 3
0 90 10 900
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استفادههوافشاربرای(bar)باریکایازمعمولاهوا،وآبنقشه هایرویوهواشناسیدر:3-2تمرین

:داریمکهطوریبه.می کنند

اگر.بدمی یاادامهزمینجوبخشبالاترینتاآزاددریایسطحازکهبگیریدنظردرمقطعسطحبهستونیک

؟داردوجودفرضیستونایندرهواکیلوگرمچندبگیریم،نظردرbar1دریاسطحدرراهوافشار

/ /bar Pa N / m   5 5 21 1000 10 1000 10

m21

o

F
P

A
 oF P A  F ( Pa) ( m ) N     5 2 51 10 1 1 10

tF m g 

:جواب

tm kg   41 10t

N
N m ( )

kg
   51 10 10
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کند؟استفادهجیوهازآبجایبهدادترجیحخودآزمایشدرتوریچلیچرادهیدتوضیح(الف:5-2پرسش

علت.ندنمی کتغییرجیوهستونارتفاعباشد،متفاوتلوله هاطولومقطعسطحاگرغیرمویین،لوله هایبرای(ب

.دهیدتوضیحرا

،غلتانزنگضدفلزیگوییکتوسطآنجادروشدهقلمنوکواردلولهیکطریقازجوهرخودکار،قلمدر(پ

.ی کنندمایجادریزیسوراخخودکار،بدنهدر.می شودپخشکاغذقلم هاینوعاینبالاییدرپوشیالاکیورقهروی

.دهیدتوضیحراکارایندلیل

آبزاجیوهبجایبودقراراگرواستآبچگالیازبیشترخیلیجیوهچگالی(الف

.می شدبلندبسیارنظرموردستونارتفاعشود،استفاده

دستبهرابطهازجیوهستونارتفاع،رابطهبهتوجهبا(ب

درجیوهارتفاعاست،یکسانلوله هابرایجیوهچگالیوهوافشارچونومی آید

.بودخواهدیکسانلوله هاتمام

oP gh oP
h

g



وکردهواردفشارآنسطحبهوشدهجوهرحاویلولهواردروزنهطریقازهوافشار(پ

.می دهدفشارپایینسمتبهراجوهر

:جواب
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بهعمایازمعینعمقیکدرفشاردادنشانبتوانآنکمکبهکهکنیداجراسپسوطراحیآزمایشی:7-2فعالیت

.نداردبستگیمی شودواردآنبهفشارکهسطحیجهت گیری

همبازکنیم،ایجادنظرموردنقطهدودرراسوراخدواگرمقابلشکلدر

آندرآبفشاروجودآندلیلکهریختخواهدبیروننقطهدواینازآب

.استنقطهدو

جهت گیریبهمعینعمقیکدرفشارکهمی دهدنشانآزمایشاین

.نداردبستگی

:جواب
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.ستابیماریکبهتزریقحالدرکهمی دهدنشانرامحلولیحاویلاستیکیکیسهیکروبه روشکل:4-2تمرین

یسهکازبخشایندرهوافشارکهطوریمی کنندواردکیسهاینبالایمایعازخالیقسمتبهراسرنگیسوزن

hکمینهارتفاعباشد،پاسکال1330سیاهرگدرپیمانه ایفشاراگر.بماندبرابربیرونهوایفشارباهمواره
.بگیریدرامحلولچگالیکند؟نفوذسیاهرگدرمحلولتاباشدچقدر kg/ m31045

P gh 

:جواب

kg N
Pa ( ) ( ) h

m kg
   

3
1330 1045 10 /h cm 12 7

/h m 0 127
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.

.استکمترآبچگالیازآنچگالیزیرامی ماندآبرویفویل

رویرایآلومینیمتوپایناگر.شودکرویتوپیکمشابهتقریباتادهیدفشارقدرآنرامچاله شدهفویلاکنون

؟می افتداتفاقیچهکنیدپیشبینیدهید،قرارآبسطح

.می شودبیشترآنچگالینتیجهدروشدهکمآنحجمفویل،کردنمچالهبا

.فرورودآبدرونفویلکهمی شودپیش بینیبنابراین

آنالیچگبهفقطونداردبستگیآنجرمبهآبدرونجسمیکنرفتنفرویارفتنفروکهباشیدداشتهدقت

.استوابسته

cm cm20 20 کنیداختیارتقریبیابعادبهآلومینیمیفویلیک.بریزیدآبمقداریظرفیکدرون:8-2فعالیت

می افتد؟اتفاقیچهآب،سطحرویشدهمچالهفویلدادنقرارباکنیدپیشبینی.کنیدمچالهراآنو

:جواب

:جواب
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با.استشدهدادهنشانجسمچندبرواردWوزننیرویوFbشناورینیروی،روبه روشکلدر:6-2پرسش

فرورفتن،غوطه وریشناوری،واژه هایازیکیکمکبهراآنوضعیتجسم،هربرواردخالصنیرویبهتوجه

.کنیدتوصیفبالارفتنو

:جواب

.

bF W بالارفتن 

bF W شناوری

bF W فرورفتن

bF W غوطه وری
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باآبباریکهکهمی شودمشاهدهیابد،جریانآرامیبهآبوکنیدبازکمیراآبیشیروقتی:7-2پرسش

.دهیدتوضیحپیوستگیمعادلهبهتوجهباراپدیدهایندلیلمی شودباریک ترزمین،بهنزدیک ترشدن

کمدبایآبمقطعسطحپیوستگی،معادلهمطابقومی شودبیشترآنتندیزمین،نزدیکبهآبشدننزدیکبا

.شود

:جواب
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با.می شودمیانگینارتفاعازبالاتراقیانوسیادریاموج هایارتفاع،می وزدبادکهروزهایی(الف:8-2پرسش

داد؟توضیحراموجارتفاعافزایشمی توانچگونهبرنولیاصل

برنولیاصلازاستفادهبا.می دهدنشانحرکتحالدروسکونوضعیتدودرراکامیونیروبه روشکل(ب

.می کندپفآنبرزنتیپوششاستحرکتحالدرکامیونوقتیچرادهیدتوضیح

ارفشبرنولیاصلطبقآب،سطحبالایدرهواتندیافزایشبا(الف

باعتآمدهبوجودفشاراختلافنتیجهدر.می‌شودکمآب‌بالایدرهوا

.می‌شودموج‌هاارتفاعافزایش

یجهنتدر.می‌شودکمآن‌بالایدرهوافشاربرنولیاصلطبقبرزنتی،پوششبالایدرهواتندیافزایشبا(ب

.می‌شودپوششآمدنبالاباعتآمدهبوجودفشاراختلاف

:جواب
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.نیدکبیانفراگرفته‌ایدمادهمعمولحالتسهازکهمفاهیمیاساسبرزیرشکل‌هایازراخوددریافت-1

:جواب

.‌در‌گازها‌فاصله‌بین‌مولکولی‌زیاد‌است‌و‌مولکول‌ها‌به‌طور‌نامنظم‌در‌کنار‌هم‌قرار‌دارند(‌الف

م‌قرار‌مولکول‌ها‌به‌طور‌نامنظم‌در‌کنار‌همولکولی‌نسبت‌به‌گازها‌کم‌تر‌است‌و‌همچنان‌فاصله‌بین‌در‌مایعات‌(‌ب

.‌‌دارند

است‌ولی‌عاتمایمولکولی‌در‌فاصله‌بین‌مولکولی‌نسبت‌به‌گازها‌کم‌تر‌و‌تقریبا‌برابر‌با‌فاصله‌بین‌در‌جامدات‌(‌پ

.‌‌کنار‌هم‌قرار‌دارندبا‌آرایشی‌منظم‌در‌مولکول‌ها‌
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.تاسشدهاستفادهدلیلیچهبهودوچرخهیکازبخش‌هاییچهدرمادهمختلفحالتسهازدهیدتوضیح-2

.استجامدجنسازاستحکامبهنیازدلیلبهدوچرخهبدنه

.می‌شوداستفادهچرخ‌دنده‌هابیناصطکاککاهشبرایاستمایعحالتکهروغناز

.می‌شوداستفادهزمینبهچرخآهنیقسمتبرخوردازجلوگیریبرایلاستیک‌هادر(گازحالت)باداز

:جواب
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رکتحاین.می‌کنندحرکتوشدهپراکندهاطرافهوایدرنامنظمطوربهگچذراتسیاه،تخته ‌کردنپاکهنگام-3

.استشدهمدل‌سازیروروبهشکلمطابقگچ،ذراتنامنظم

؟می‌شودگچذره‌هاینامنظمحرکتباعثعاملیچه(الف

.دنمی‌شوندیدههممیکروسکوپتوسطوهستندگچذره‌هایازسبک‌ترووکوچک‌تربسیارهوامولکول‌های(ب

.هواستمولکول‌هایوجودبرشاهدیساده،تجربه ‌اینچگونهدهیدتوضیح

باعثگچذراتبهنآخوردبروهواذراتکاتوره‌ایحرکت

.می‌شودهوادرگچذراتپخشونامنظمحرکت

ینزمسمتبهجاذبهنیرویبدلیلهوادرنامنظمحرکتوپخشبدونگچذراتنداشتند،وجودهوامولکول‌هایاگر

.می‌کردندسقوط

:جواب
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چرادهیدتوضیح-4

.نیدکاشارهنیزمثالچندبهخودتوضیحدر؟می‌شودانجاممایع‌هاازسریع‌ترگازها،درپخشپدیده ‌(الف

؟می‌شودبادکمرفتهرفتههمبازباشد،شدهبستهکاملاا‌نیزآندهانه ‌اگرحتیباد،ازپربادکنکیک(ب

:زیرا(الف

.استمایعحالتدرمولکول‌هاتندیازبیشترگازحالتدرمولکول‌هاتندی-1

گازتحالدرمولکول‌هاواستمایعحالتدرمولکولیبینفاصلهازبیشترگازحالتدرمولکولیبینفاصله-2

.کنندحرکتآزادانه‌ترمی‌توانند

جامدحالتدرمولکولیبینفاصلهازکوچک‌ترهوامولکول‌هایاندازهواستجامدجنسازبادکنکدیواره(ب

.کنندعبوربادکنکدیوارهازمی‌توانندهوامولکول‌هایبنابرایناست،

:جواب
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باراارکاین.شوندنرمکهمی‌کنندگرمقدرآنراآن‌هایکدیگر،بهشیشهتکه‌هایچسباندنبرایشیشه‌گران-5

.دهیدتوضیحمولکولیبینجاذبه ‌نیرویبودنبرُدکوتاهبهتوجه

جاذبه ‌نیرویتاندشونزدیکهمبهبسیاربایدشیشهقطعۀدوبنابرایناست،برُدکوتاهمولکولیبینجاذبه ‌نیروی

.می‌کنندکمرامولکول‌هابینفاصلۀشیشهقطعه‌هایکردنگرمبادلیلهمینبه.کندعملمولکولیبین

:جواب
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.می‌چسبندهمبهآنموهای،(الفشکل)می‌کشیمبیرونآبازراموییقلموقتیچرادهیدتوضیح(الف-6

(.کنیدتوجههامایعدرسطحیکششپدیده ‌به:اشاره)

دوازbلوله ‌درونمایعارتفاع.دارندقرارمایعیدرونکهمی‌دهدنشانراجنسهممویینلوله ‌دو(ب)شکل(ب

ویینملوله‌هایومایعدگرچسبینیرویبارامایعهم‌چسبینیرویشکل،بهتوجهبااست؟کم‌تردیگرلوله ‌

.کنیدمقایسه

کششنیرویواستشدهپوشیدهآبباقلموموهایخارجیسطح

هکمی‌شوندباعثهم‌چسبینیرویایجادباآبمولکول‌هایبینسطحی

.بچسبندهمبهقلموموهای

همیروینازبزرگ‌ترشیشهومایعمولکول‌هایبیندگر‌چسبینیرویکهگرفتنتیجهمی‌توانشکلبهتوجهبا

.استمایعمولکول‌هایبینچسبی

:جواب
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ازوسیعیمناطقبهراریزگردهاخطرناکپدیده ‌ایران،غربکشورهایدراخیرسال‌هایاقلیمیتغییرات-7

ا‌باشدشدهته‌نشینکهحالتیدرریزگردهاچگالی.استدادهگسترشکشورمان .استبآچگالیبرابردوتقریبا

ا‌بادهایچرا(الف شدیدایتوفان‌هکهحالیدردرآورندحرکتبهراریزگردهاازبزرگیتوده‌هایقادرندضعیفنسبتا

؟می‌پاشندبالاطرفبهریزقطره‌هایصورتبهراآباندکیمقدارتنهادریایی

.اندیشیدمی‌توانراتدابیریچهآن،مهاروپدیدهاینبامقابلهبرایکنیدبررسی(ب

بینسطحیکششنیرویولیمی‌شودآبقطره‌هایشدنجدامانعآبمولکول‌هایبینسطحیکششنیروی

.می‌شوندجداهمازبراحتیریزگردذراتونداردوجودریزگردمولکول‌های

شدنداجمانعآبمولکول‌هایبینسطحیکششنیرویتابردبالاراخاکرطوبتبایدپدیدهاینبامقابلهبرای

حتیوینزمآبیمنابعازبی‌رویهاستفادهعدمبالگردها،توسطآبیاریبامی‌توانراکاراینکه‌شودریزگردذرات

.دادانجامگیاهانکاشت

:جواب
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ازبیروندرکهحشراتیسویبهآنپرتابوخوددهاندرآبکردنجمعباکمان‌گیرماهینامبهماهینوعی-8

استدقیقاندازه‌ایبهآن‌هاهدف‌گیری.(الفشکل)می‌خوردومی‌کندشکارراآن‌ها،نشسته‌اندگیاهانرویآب،

؟می‌دهدارشکبرایکمان‌گیرماهیبهراامکاناینآبفیزیکیویژگیکدام.نمی‌کننداشتباهکارایندرمعمولاا‌که

گلولهیکصورتبهونشوندجداهمازآبمولکول‌هایکهمی‌شودباعثآبمولکول‌هایبینهم‌چسبینیروی

کهمی‌شودباعثحشرهجسموآبمولکول‌هایبیندگرچسبینیرویدیگرسویاز.کندبرخوردحشرهبهکامل

.کندسقوطآبداخلبهوشدهسنگینحشره

:جواب
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بایدروزنهاینرویکهوزنه‌ایجرم.استزودپزیدربرویآب،بخارخروجروزنه ‌مساحت-9

.بگیریدرازودپزدیگبیرونفشارشود؟داشتهنگهدرآنداخلفشارتاباشدچقدرگذاشت
/ mm24 00

atm1 atm2

وزنازناشیفشاربایدبماند،ثابتزودپزداخلفشاراینکهبرای

:یعنی.باشدبرابرزودپزخارجوداخلفشاراختلافباوزنه

mg
P

A
 

P P P  2 1

mg
P

A
 

:جواب

/

m
A mm ( )

mm



 
3

2 210
4 00

1 / m  6 24 00 10/

m
mm

mm



 
6 2

2
2

10
4 00

1

atm Pa  51 10atm atm 2 1

/

N
m ( )

kg
Pa

m



 


5
6 2

10
10

4 00 10 /m kg   24 00 10/m


   
1

6 5

10

10 4 00 10 10
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(.بگیریدنادیدهراشیشه‌ایدیواره ‌ضخامت).می‌دهدنشانراجیوه‌ایساده ‌جوسنجیکروبه‌روشکل-10

دارد؟وجودچیزیچهAناحیه ‌در(الف

؟می‌داردنگهلولهدرونراجیوهعاملیچه(ب

است؟چقدرداردقرارآنجادرجوسنجاینکهمحیطیهوایفشار(پ

راآندلیلمی‌دهد؟رخلولهدرونجیوه ‌ستونارتفاعدرتغییریچهبیریمکوهیبالایراجوسنجایناگر(ت

.دهیدتوضیح

بهراآنمی‌توانکهاستجیوهسانتی‌متر74بابرابرمحیطهوایفشار(پ

:کردتبدیلپاسکال

/( kg / m )   3 313 6 10

AB

A BP P

تابشعددیمقداراینکهبهتوجهباومی‌شودکمهوافشارارتفاعاتدرزیرامی‌آید،پایینمایعستونارتفاع

.می‌یابدکاهش(h)جیوهستونارتفاعمی‌ماند،ثابتتقریباجیوهچگالیوزمینگرانش

فشار‌هوای‌محیط(‌ببخار‌جیوه(‌الف

:جواب

oP gh  

o /P Pa Pa   5100640 10064 10

o / /

kg N
P ( ) ( ) ( m)

m kg
    3

3
13 6 10 10 0 74
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:استزیرشرحبهدریا،سطحازایرانمرتفعشهرچهارارتفاع(الف-11

m2072:شهرکردm2265:بروجنm2434:سمیرمm2612:شهرفریدون

.بنویسیدشهرچهارایندرراهواتقریبیفشارب،-18-3شکلنموداربهتوجهبا

:جواب

m2072:شهرکردm2265:بروجنm2434:سمیرمm2612:شهرفریدون(الف

Pش kPa 80 Pج kPa 77
Pس kPa 76 Pف kPa 74
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ازاستفادهبا.استحدودآزاددریایسطحازکیلومتری3ارتفاعتاهوامیانگینچگالی(ب-11

الفقسمتنتیجهباراآمدهدستبهمقادیروکنیدحسابشهرهاایندرراهوافشاررابطه

.کنیدمقایسه

/ kg / m  3101

oP P gh 

/

kg N
P ( Pa) ( ) ( ) ( )m

m kg

 
     

 

3
3

2100 10 101 10 434

/

kg N
P ( Pa) ( ) ( ) ( )m

m kg

 
     

 

3
3

2100 10 101 10 265

/

kg N
P ( Pa) ( ) ( ) ( )m

m kg

 
     

 

3
3

2100 10 101 10 072

.می‌توان‌مشاهده‌کرد‌که‌اعداد‌به‌دست‌آمده‌از‌رابطۀ‌داده‌شده‌تا‌حد‌مطلوب‌به‌مقادیر‌داده‌شده‌در‌نمودار‌نزدیک‌است

:جواب

/

kg N
P ( Pa) ( ) ( ) ( )

m
m

kg

 
      

 

3
3

100 10 101 0 26121oP P gh 
/Pa Pa  373619 73 619 10

/Pa Pa  375416 75 416 10

/Pa Pa  377123 77 123 10

/Pa Pa  379072 79 072 10
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تااست،بیرونآبازآندیگرسرکهحالیدرخود،دهاندرلوله‌ایسریکدادنقراربامی‌توانندغواص‌ها-12

واصغریه ‌بیرونودرونفشاراختلافعمق،اینازگذشتنبا.بکشندنفسوروندفروآبدربیشینه‌ایعمق

فشاردارد،ارتباطبیرونهواىبالولهطریقازریهدرونهواىچون.می‌کندناراحتراغواصومى‌یابدافزایش

در.استآبعمقدرفشارهماناو،سینه ‌قفسه ‌برواردفشارکهحالیدراستجو ‌فشارهمانریه،درونهواى

استخوب)است؟چقدراوسینه ‌قفسه ‌برواردفشارباغواصریه ‌درونفشاراختلافآب،سطحازعمق

هواىفشارزیراروند،فروآبدربیشترىعمقتامی‌توانندفشردههوایمخزنبهمجهزغواص‌هایکهبدانید

(.مى‌شودزیادبدنبیرونىسطحبرآبفشارهمپاىعمق،افزایشباآن‌هاریهدرون

/ m6 15

ینهسقفسهبرواردفشارواستجو ‌فشارهمانریه،درونهواىفشار

.استآبعمقازناشیفشارعلاوۀبههوافشارازناشیشخص

:بنابراین

oP P1

oP P gh 2

P P P  2 1

/( kg m )   3 3100 10

:جواب

o o(P gh) P  
/ Pa  46 15 10gh 

/ /

kg N
( ) ( ) ( m)

m kg
   3

3
100 10 10 6 15
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مایعیوجیوهاستشدهوصلگازمحتویمخزنیکبهکهشکلیUلوله ‌درون-13

.داردوجودنامعلومچگالیبا
/( kg / m )   3 3

1 13 6 10
2

.کنیدتعیینرامایعچگالیباشد،kPa101شکلUلوله ‌بیرونهوایفشاراگر

g oP gh P gh  1 1 2 2A BP P 

/ / /

kg N
( Pa) ( ) ( ) ( m)

m kg

 
      

 

3 3
3

76 5 10 13 6 10 10 0 22

    276500 29920 101000 4

AB

:جواب

/

N
( Pa) ( ) ( m)

kg

 
      

 

3
2101 10 10 0 40

/

kg kg

m m
   3

3 3
1355 1 355 10  24 5420  2

5420
4
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راآبچگالیوkPa101رامحیطهوایفشاراست؟سانتی‌مترچندhمقدارروبه‌روشکلدر-14

.بگیرید. / kg / m 3 3100 10

نداریمهمراBمخزنفشارمامسئلهایندر

نایبرای.آوریمدستبهراآنبایدابتداکه

رنگباکهشکلراستسمتقسمتازکار

DC:ممی‌کنیاستفادهاست،شدهدادهنشانقرمز

o CP gh P  1D CP P

/ / C

kg N
( Pa) ( ) ( ) ( m) P

m kg

 
      

 

3 3
3

101 10 100 10 10 1 12
CP Pa  112200

BA

:تداشخواهیماست،شدهدادهنشانآبیرنگباکهشکلچپسمتقسمتازاستفادهباحال

A CP P gh  A BP P
/ /

kg N
Pa Pa ( ) ( ) h

m kg

 
       

 

6 3
3

0 120 10 112200 100 10 10

h  120000 112200 10000

:جواب

h 10000 7800 m cm 
78

78
100

h m 
7800
10000
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رویاطلاعاتبهتوجهبا.استروغنوآبازمساویحجممحتویکهبگیریدنظردرراشکلیUلوله ‌-15

یچگال)است؟چقدردمیده،آندرونلولهچپسمتشاخه ‌ازکهشخصیریه ‌درونهوایپیمانه‌ایفشارشکل،

(.بگیریدراروغن kg / m3805

AB

1 2

:جواب

R oP gh P gh   1 1 2 2B AP P

R / o /

kg N kg N
P ( ) ( ) ( m) P ( ) ( ) ( m)

m kg m kg

   
          

   
3 3

805 10 0 786 1000 10 0 786

R o / /

kg N kg N
P P ( ) ( ) ( m) ( ) ( ) ( m)

m kg m kg

   
          

   
3 3

1000 10 0 786 805 10 0 786

R o /

N kg kg
P P ( ) ( m) ( ) ( )

kg m m

 
      

 
3 3

10 0 786 1000 805

R o /

N kg
P P ( ) ( m) ( )

kg m
    

3
10 0 786 195 Pa1532
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.بالاستبهروداردقرارشارهیکدرکهجسمیبرایشناورینیرویچرادهیدتوضیح-16

واردینیروازبیشتراجسامزیرینسطحبرواردنیرویشکل،بهتوجهبا

وندراجسامبربالاسوییخالصنیروینتیجهدر.استبالاییسطحبر

.استشناورینیرویهمانکهمی‌شودواردشاره

:جواب
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،E،D)قسمت5لولهاینروی.استجریاندرراستبهچپازآبزیر،شکلمطابقآبازپرلوله‌ایدر-17

C،BوA)استشدهنشان.

است؟ثابتیاکاهش،حالدرافزایش،حالدرآب،تندیلوله،قسمت‌هایازیککدامدر(الف

.کنیدمقایسهیکدیگربالولهAوE،Cقسمت‌هایدرراآبتندی(ب

کم‌ترمسیرآندرشارهتندیباشد،بزرگ‌ترمقطعسطحهرچه،پیوستگیمعادلهبهتوجهبا

درDقسمتدروافزایشحالدرBقسمتدرثابت،AوE،Cقسمت‌هایشارهتندییعنی.برعکسومی‌شود

.استکاهشحال

A v A v1 1 2 2

نسبتآن‌هامقطعسطحبودنکم‌ترو،AوEقسمت‌هایدرمقطعسطحبودنبرابروپیوستگیمعادلهبهتوجهبا

:داشتخواهیمCقسمتبه

A E CA A A 

:جواب

A E Cv v v  
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تیوق.بچسبانیدنوشابهنییکانتهایبه(الف)شکلمطابقراتقریبیطولبهکاغذینواردو-18

اصلبهتوجهبا.می‌شوندجذبیکدیگرطرفبهکاغذینوارهایمی‌شوددمیدهنیدرونبه(ب)شکلمطابق

.دهیدتوضیحراپدیدهایندلیلبرنولی

cm10

ازخارجدرشارهفشارنتیجهدر.می‌شودکمآن‌هامیاندرشارهفشارکاغذی،نواردوبینشارهتندیافزایشبا

.می‌شوندنزدیکهمبهنواردووشدهآن‌هامیاندرشارهفشارازبیشترکاغذینوارهای

:جواب
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توسطمی‌شودکاربراتورواردکههواییحجم.می‌دهدنشانراقدیمیبنزینیموتوریککاربراتورزیرشکل-19

اختمانسدربرنولیاصلکاربردبهتوجهبا.استتنظیمقابلشده،وصلخودروگازسیمبهکهپروانه‌ایدریچه ‌

ی‌تواندمخودروومی‌یابدافزایشخودروموتوردورگاز،پدالبیشترفشردنباچرادهیدتوضیحکاربراتور،یک

.کندحرکتسریع‌تر

مقطعسطحقسمتایندرچونومی‌شودکشیدهداخلبههواوشدهبازپروانه‌ایدریچهگاز،پدالبیشترفشردنبا

فشارلافاخت.می‌یابدکاهشهوافشاربرنولی،اصلطبقوافزایشهواتندیپیوستگی،معادلهطبقمی‌یابد،کاهش

ردهفشبیشترپدالهرچه.می‌شودلولهبهسوختانتقالباعثلولهمیانیقسمتوسوختمخزنبینشدهایجاد

.ی‌شودمبیشترخودروموتوردوروشدهایجادلولهمیانیقسمتوسوختمخزنبینبیشتریفشاراختلافشود،

:جواب
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ا‌فاصله ‌ازآتشکردنخاموشدرحالراآتش‌نشانی(الف)شکل-20 از‌شدهبزرگنمایی.می‌دهدنشاندورینسبتا

زاتندیباآباگر.استشدهدادهنشان(ب)شکلدرنشانیآتشلوله ‌انتهایبهشدهبستهشیر

تندیباشد،آنخروجیقسمتقطروشیرورودیقطروشودشیرواردلوله

.کنیدپیداشیرازراآبخروج

/v m / s1 1 50

/d cm1 9 60
/d cm2 2 50

/d cm1 9 60

/d cm2 2 50

:می‌کنیمپیدارامقطعهرشعاعابتدا

استتیمترسانحسببرمقطعدوهرشعاعکهآنجااز)می‌یابیمرامسئلهپاسخپیوستگی،معادلهازاستفادهباحال

:(نیستمتربهسانتیمترتبدیلبهنیازیاست،تناسبشکلبهپیوستگیمعادلهو

A v A v1 1 2 2 ( r )v ( r )v   2 2
1 1 2 2

/ / v   234 56 1 5625

/
/

cmd
r cm   1
1

9 60
4 80

2 2

/
/

d cm
r cm   2
2

2 50
1 25

2 2

:جواب

/ / /

m
( cm) ( ) ( cm) v

s
   2 2

24 80 1 50 1 25

/
/

/

m
v

s
 2

34 56
22 11

1 5625


